

“中国滨海湿地保护管理战略研究项目”成果发布会  
亨利·保尔森致辞  
2015年10月19日

“中国滨海湿地保护管理战略研究项目”成果的发布是中国生态保护工作的一个重要事件。在过去的20个月里，六组专家和科学家对中国沿海湿地的生态系统、生物多样性及其面临的威胁进行了调查研究，全面了解了其现状和问题。根据科学研究结果，项目确定了180个重点保护区域，包括11个亟待保护的、具全球重要意义的候鸟栖息地。同时，在科学分析的基础上，向中国政府提出了一系列政策建议。感谢为这一项目的成功做出贡献的所有合作机构和专家。在此我要特别感谢中国科学院陈宜瑜院士和国家林业局湿地保护管理中心马广仁主任领导这项工作。我还要感谢我的朋友牛根生先生慷慨资助这个项目。

沿海湿地具有丰富的生物多样性和宝贵的生态服务功能，是支撑人类长期经济繁荣和社会可持续发展的基础。例如，红树林、海草床和潮间带滩涂等沿海湿地生态系统可以固碳并保护沿海地区的城乡居民和基础设施免于遭受全球变暖带来的海平面上升和极端天气事件的影响。因此，保护和恢复沿海湿地是基于自然的应对气候变化的重要手段。

鉴于沿海湿地对国家的生态安全 and 经济健康发展的重要性，这个项目的调查结果非常令人担忧：相比中国的其他生态系统，沿海湿地受到的威胁最严重，但保护力度却最小。事实上，自上世纪五十年代以来，中国快速的经济发展已经导致60%以上的天然沿海湿地消失，而且过去15年里沿海湿地围垦的速度和规模尤为惊人。由于这种对沿海湿地的过度围垦，我们已经开始看到一些不利的社会、经济和生态后果。为了实现中国生态文明建设的目标，中国各级政府必须高度重视保护可持续发展的物质基础—自然资本，即包括沿海湿地在内的各种生态系统和自然资源。我敦促中国政府立即采取有效措施与行动，填补重要沿海湿地的保护空缺，包括这个研究项目确定的180个各类滨海湿地优先保护区域和11个重要的候鸟栖息地。

正如许多人都知道的那样，我是一名终身环保主义者。不过，我这一生也曾在经济和金融领域投入了大量时间和精力。换句话说，我理解经济增长和发展的重要性。但

是，我坚信经济增长和自然保护必须齐头并进。据我所知，中国沿海地区人口占全国总数的**40%**，而且其经济地位非常重要：**GDP** 占全国的**60%**左右。中国必须从长计议，为了东部沿海地区长期、可持续的经济繁荣，为了生活在这个区域的亿万当代人民和未来子孙后代的福祉，有必要反思过去的经济发展模式，并采取果断行动向更加可持续的经济增长模式转变。我建议把保护和恢复沿海湿地作为一项重要工作，纳入沿海地区的经济发展活动中。

作为全球公民，我们共享地球上有限的宝贵自然资源，我们大家都有责任善待环境。我也相信，作为世界上两个最大的经济体，中美两国具有互补的利益和共同的责任来保护地球上包括沿海湿地在内的生态环境和自然资源。沿海湿地维持着重要的生态系统服务与功能，并具有不可替代的生物多样性，是数百万迁徙水鸟和许多独特的动植物的重要栖息地。横跨太平洋迁移的水鸟是中美两国之间的生态纽带。

在最近对美国进行国事访问期间，习近平主席呼吁中美两国扩大我们的合作领域。他为加强中美关系而付出的努力令我感到鼓舞。我有幸在习主席到访西雅图期间共同主办了一场中美企业家座谈会。我非常高兴地看到**30**家中美大企业的高管们热烈讨论我们两国如何更紧密地携手努力以加强双边的经贸合作。我希望在加强中美两国在生态环境保护的合作方面也发挥类似的作用，包括保护和恢复中国的沿海湿地。

这个战略研究项目的成果包括一份综合技术报告、一系列政策建议和一本公众宣传册。我要再次祝贺这个重要项目获得成功。同时，我期望保尔森基金会与其合作伙伴继续努力，在中国沿海湿地的保护和恢复上取得实质进展。